

抚远 同江入围第七届全国文明城市拟命名名单

本报讯(潘蕾 记者刘大泳)在不久前公布的第七届全国文明城市拟命名名单中,佳木斯市的抚远、同江两地入围。在创建文明城市的进程中,在这场全民参与的活动中,抚远、同江两地人民携手同行,形成了上下一心共创文明城市的火热氛围。

在抚远市,成立了创城工作领导小组,由市委书记、市长担任双组长,并出台《抚远市创建文明城市市级领导包保责任区划分实施方案》系列指导性文件,落实“四个意识”工作要求,27名处级领导干部分别担任12项创建工作专班组长并包保乡镇、村屯、社区小区文

明创建工作。对全市117家责任部门和17家物业公司实行定人、定岗、定责、定标准管理,全市3000多名党员干部志愿者每周五走进全市121个居民小区,培养236名工作人员,让他们下沉所在战线引领示范。

同江市根据城市建设情况和重点问题,调整领导小组组织架构,成立市容市貌、小区治理等8个工作组,由10名分管市领导任组长,将城区划分为22个大格区及114个小格区,实施22名处级干部分区包保、114家单位包片定责、3000余名党员干部包点入驻工作模式,由57名责任单位领导担任“点位长”,建立“点位长”巡查指导。

与此同时,两地还在思想道德引领、公共文明培育、城市品质提升、城乡融合发展等方面提质升级,通过深化思想认识、完善工作机制,常态长效推进,加强调研指导等举措,形成了全面系统的文明城市创建工作体系。

同江市积极搭建“1+12+N”志愿服务体系,推出“红领繁荣·温暖同行”等项目20项,不断探索创新志愿服务模式,以志愿服务活动作为践行社会主义核心价值观、提高市民道德素质、改进社会治理的重要抓手。抚远

市全力培育志愿队伍164支,志愿者1.2万人,带动全市9.7万人主动参与创建文明城市行动,同时连续3年6次开展“创建文明城市我来建言献策”活动,更好地倾听民声、尊重民意、顺应民心,集中群众智慧,把各项工作做得更好。对征求上来的2万多条意见汇总分类梳理成1260个为民办实事项目,安排专班督导推进落实,明确完成时限。

在创建文明城市的进程中,两地体系机制建设、城市设施建设、群众生活体验、文明行为养成不断完善,文明建设深度融入城市发展脉络,让城市文明成色更足。

创优环境喜迎旅发

本报讯(安晓峰 商松林 记者刘大泳)为迎接将在佳木斯市召开的黑龙江省第七届旅游产业发展大会,佳木斯市公共交通有限公司全面提升城市公共交通服务水平,优化游客和市民的出行体验,开展“游客到佳公交免费行”活动。除此之外,佳木斯市积极筹备,一系列举措紧锣密鼓推进,力求以全新姿态迎接八方来客,全面展示城市魅力。

为方便外地游客出行,打造优质交通服务。佳木斯市交通运输局在“游客到佳公交免费行”的基础上,对公交车辆和服务质量进行全面升级。对佳木斯市区内2559台出租车顶灯进行升级改造,将2G监管服务网络升级至4G模式。提升行业总体综合素质,规范经营意识。同时,通过志愿服务,传递城市温暖。组织开展旅发大会志愿者岗前培训工作,进一步提升服务标准化水平。

为营造浓厚社会氛围,佳木斯市委宣传部开设“逐日东极相约旅发”专题专栏,全面联动宣传旅发筹备工作动态、旅游线路,让市民游客快速掌握大会信息。市文旅局策划“喊江节”等100项配套活动,点燃全民参与热情。市住建局在工地、小区、路桥张贴宣传物料,市城管局全面提升市容环境,市交警支队利用LED屏、宣传车扩大宣传。市文旅投集团将设“佳木斯礼物”展厅,展示文创与特产,市城投公司推进沿江公园升级改造,完善城市景观。

各项筹备工作稳步推进,佳木斯正以全新的城市风貌,迎接省旅发大会,展现独特城市魅力,助力旅游产业高质量发展。

普法情景剧进校园

本报讯(纪世强 记者刘大泳)日前,佳木斯市第十九小学的校园内进行了一场特别的演出——向阳区人民法院干警们以“守护青春,与法同行”为主题,以情景剧的形式为该校及辖区10所小学的3000余名师生送去了精彩纷呈的法治教育盛宴。

此次活动依托向阳区人民法院“青苗·向阳花开”少年审判品牌,创新性地采用情景剧形式,围绕“防性侵、防霸凌、防拐骗”三大主题展开。干警们精心编排了六场情景剧,将法律知识巧妙融入鲜活的表演中,让学生们在观赏中学习到法律知识,增强自我保护意识。

在“防性侵”情景剧中,干警们模拟了网络交友、熟人作案等高危场景,细致讲解应对策略;在“防霸凌”情景剧中,干警们深入剖析了霸凌危害及法律责任;而在“防拐骗”情景剧中,干警们则通过模拟陌生人搭讪、诱骗帮忙等场景,向学生们传授预防诀窍和自救技能。

活动期间,干警们还设置互动问答环节,学生们热情高涨,积极参与抢答,现场气氛热烈。此外,此次活动还通过网络直播平台全程同步直播,让未能到场的师生也能观看演出。

师生们纷纷点赞,认为这种普法形式生动有趣、通俗易懂。向阳区人民法院相关人员表示,将以此次活动为新起点,持续创新普法宣传形式,丰富普法宣传内容,为青少年健康成长保驾护航,为建设平安校园、法治校园添砖加瓦。

佳木斯法学会获殊荣

本报讯(于森 记者刘大泳)近日,佳木斯市法学会荣获“全国法学会系统先进集体”荣誉称号,是我省唯一一家获奖单位。据悉,“全国法学会系统先进集体”每隔5年评选表彰一次。

近年来,佳木斯市法学会在《民主与法制时报》等媒体发表63篇法治论文、调研文章,在“东北法治论坛”“龙江法治论坛”等获奖61篇。成功举办全国“书·法走进佳木斯”、2023年全省首届佳木斯法治文化节、“黑龙江·同江法治边疆行”等特色法治文化活动470余场。依托“1+5+3+N”联调共享法律服务体系,市县乡三级联动,累计开展法律服务4万余次。依托“一桥一岛”探索建立黑龙江·抚远涉外法律服务中心。在全省率先完成机构编制人员“三到位”,两级法学会组织建设经验做法在全省推广。首席法律咨询专家服务中心被设为全省示范点,年度考评工作连续多年位于全省优秀档次,2023年为第一档第一名。

佳木斯市1~2月份

规上工业增加值同比增12.2%



本报讯(王蕾 记者刘大泳)今年以来,佳木斯市工信系统深入贯彻“开门红”工作部署,通过精准实施“工业增量提质12招”,积极落实稳增长政策、“日调度+包保服务”等举措,推动工业经济实现良好开局。1至2月份,全市规模以上工业增加值同比增长12.2%,为全年高质量发展奠定了坚实基础。

产业结构不断优化。全市规上制造业企业增加值同比增长11.9%,重点新兴产业产值同比增长约5%,继续保持较快增长势头。重点行业呈现“三快三稳”格局,建材、医药、林木产业强势领跑,规上工业增加值分别增长110.3%、95.3%、85.1%;食品产业加速发展,规上工业增加值同比增长9.3%;能源产业平稳保供,规上工业增加值同比增长8.3%;装备产

业提质扩量,规上工业增加值同比增长3.9%。项目投资量质齐升。工业投资呈现“双轮驱动”态势。工业固投高速增长,完成投资同比增长33.2%,高于全省41.8个百分点,迪诺医药设备更新改造等12个项目实现“开春即开工”。技术改造全面提速,58个重点技改项目快速推进,技改投资同比增长103%,28个入选技改项目数量翻倍增长。重大项目储备充足,50个5000万元以上重点工业项目加速建设,永灵航空高分子材料等20个项目年内将投产,形成产值新增长点。

创新驱动深入推进。印发《佳木斯市未来产业孵化计划》等文件,大力推动科技创新引领产业创新。佳电股份自主研发的世界首座600兆瓦高温气冷堆示范工程首台套氦气压缩机组于年初顺利通过验收,标志着我国第四代核电高温气冷堆换热系统氦气压缩机组达到国际领先水平。重兴机械鲜食玉米收获机在今年全国两会期间亮相央视新闻,标志着佳木斯市智能农机装备实现新突破。1至2月份,全市高技术制造业表现亮眼,增加值同比增长80.7%,占规上工业比重提升4.2个百分点。

包联服务持续开展。印发《深入开

展领导干部包联企业工作助力实现首季“开门红”的通知》,组织各级领导干部深入企业走访,累计解决企业用工、融资、物流等诉求180余项,帮助黑龙江农药等企业争取信贷支持超6000万元,推动四风风机、佳电股份等企业精准对接莲江口水利项目等重大工程,兑现稳增长奖补资金1031万元,帮助企业谋划政策争取项目228个。

车间里,工人们正在加速生产。陈刚摄



候鸟春归美如画



春日的松花江畔,冰雪初融,佳木斯市东风区建国镇迎来了一年一度的候鸟北归盛景。大雁、秋沙鸭、鹤类、鸳鸯等90余种候鸟在“半江流水半江冰”的壮美江面上振翅盘旋,觅食停歇,与络绎不绝的游客共绘人与自然和谐共生的生态画卷。

①春江水暖,候鸟翩跹。

②觅食。

陈刚 胡耘翰摄



□文/摄 吴双 王建飞 本报记者 刘大泳

春意如许,开局不凡。眼下,三江大地备春耕的脚步正在加快,智能农机订单火热、育种技术不断出新……一幅幅生动的春耕备耕图,为秋天的丰收播下希望。

走进丰诺植保机械制造有限公司车间,机声隆隆,工人们有序地操作着各种设备,抢抓时间赶制订单,一批即将出口的拳头产品3WPJZ-2000A自走式喷杆喷雾机正在紧张生产中,现场一派热火朝天的景象。

“这款最新型的植保机,搭载了300马力的发动机和喷杆自适应调平机,可以1小时作业500亩地,还能根据作物高低调整喷杆对作物的距离,提高农药利用率。”丰诺植保机械制造有限公司技术部负责人赵宏伟告诉记者,目前,企业各类机型的订单覆盖了全国20多个省份,还有国外订单,订单量已经完成30%,全年预计可生产各类机型300台,年产值突破4000万元。

订单接二连三,企业高歌奋进。今年,佳木斯市深入实施“3510”总体工作布局,坚持以发展现代化大农业为主攻方向,推进实施现代农业产业“一号发展工程”各项举措落实落地,加快农业强市建设步伐。

口粮供给的重点是稻米,稻米供给的关键是粳稻。如今,建国种业小镇已经建成原种繁育基地5万亩和水稻新品种展示基地5000亩,为崖州湾国家实验室佳木斯国家农高区粮油作物试验基地东风区粳稻种子试验站做好设施建设、运行保障服务,加速打造以种子产业基地、高端优质米基地、稻米深加工基地、人才培养基地为辐射区的中国粳稻“硅谷”。

这几年,建国种业小镇大力发展水稻、大豆等种业专业合作社和家庭农场,逐步完善了“科研院所+种业企业+新型农业经营主体+农民”的利益联结机制,繁育原种使农民每年每亩增收200元。

种业小镇、田间地头、生产一线,无一不在展示佳木斯市上下以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,推动全面振兴的高质量发展图景。

今年,大塘菌业通过优化菌袋配方与精细化管理,实现了菌丝质量与菌袋产量的双重突破。

暖棚内,负责人侯兴宝正带领着工人仔细检查着菌袋的发菌情况,今年这批菌袋的成品率高达97%,单袋菌丝密度比去年同期提高了26%,这不仅仅是数字的增长,更是他们辛勤付出的见证。

站在菌袋垛成的小山前,侯兴宝满怀信心地说:“我们坚持用传统智慧嫁接现代技术,让每个菌袋都蕴含科技含量。”话语中充满了对未来的憧憬与期待。

当春日的暖阳透过棚膜洒在菌袋上时,这些静默生长的菌丝仿佛感受到了春天的气息,它们奋力生长,孕育着黑土地上的丰收希望。

①富锦象屿金谷仓储。

②丰诺植保机械制造有限公司生产车间。



法治护航守护绿色生态

本报讯(吴双 王茹茹 记者刘大泳)近日,一场生态环境损害赔偿磋商会议在佳木斯市桦南生态环境局召开。“我们在接到桦南县公安局污染环境案侦查终结报告书后,迅速与公安部门取得联系,第一时间开展调查取证,启动生态环境损害赔偿程序。”佳木斯市桦南生态环境局负责人介绍,执法人员与公安民警、检察官多次到看守所与赔偿义务人沟通磋商,在签订赔偿协议书后,委托第三方进行修复和评估,依法依规推动案件办理。

近年来,佳木斯市深入推进生态文明体制改革,创新开展生态环境损害赔偿工作。通过制定《佳木斯市生态环境损害赔偿制度改革工作实施方案》等一系列制度文件,明确工作职责和任务,统一执法办案程序。这一举措不仅强化了污染治理与生态修复,更确保了环境治理的长效化。

“简单说,就是谁污染谁治理,谁损害谁赔偿,通过法治手段强化污染追责与生态修复,确保环境治理长效化。”佳木斯市生态环境局相关负责人介绍。

佳木斯市生态环境局与多家单位联合制发《关于建立黑土地司法保护联动机制建设工作的实施方案》,建立了案件移送、联络员制度以及信息通报、共享机制,形成了黑土地司法保护的“佳木斯模式”。同时,还与周边城市签订协作框架协议,共同关注两江流域重要生态系统的保护和修复,以最严密的制度筑牢生态环境安全的司法屏障。

工作开展以来,佳木斯市生态环境部门牵头,联合多个部门共同办案,严厉打击破坏生态环境的违法行为。通过案件线索筛查、鉴定评估、磋商诉讼等环节,推动受损生态环境的修复。截至目前,佳木斯市已累计启动生态环境损害赔偿案件63件,涉案金额达412.18万元,其中33件案件涉及的受损环境已得到有效修复。

佳木斯市还注重提升办案人员的业务能力,多次组织相关人员参加生态环境损害赔偿业务培训会议。同时,积极宣传生态环境法律法规,推送典型案例,不断增强社会公众和企业的违法守法意识。

佳木斯市生态环境局相关负责人表示,佳木斯市将继续深化改革力度,完善生态环境损害赔偿工作机制,探索多元鉴定方式,提升普法宣传效能,切实增强“环境有价、损害担责”意识,维护生态环境安全,为佳木斯市可持续高质量发展提供坚实的生态环境保障。